#### 2024年1月5日(星期五)

# 控方:黎智英出資親自部署「國際線」

## 披露黎任海外亂港組織「重光團隊」金主主腦 指示四步驟三路線勾外力



壹傳媒創辦人黎智英被 控干犯香港國安法案,控 披露「重光團隊」(海外亂

港組織)被用作建立國際網絡、串謀勾結外國勢力危害國家 安全的平台,而黎智英是「金主」和主腦,不但提供資金,還 在台北住所會見團隊核心成員和「勇武」派女「示威者」,親 自部署四大步驟及三條「國際線」,請求外國勢力制裁中國和 香港特區及介入修例風波。「重光團隊」在黎智英指示下,四 處接觸外國政客擴大網絡,並發表大量文章,請求外國對中 國和香港特區採取制裁和敵對行動。

#### ◆香港文匯報記者 葛婷

大 據控方就涉及「重光團隊」的國安法控罪陳詞披露,黎智 英與律師助理陳梓華、「12逃犯」之一的李宇軒,管理 「重光團隊」並以此作為平台,採取不同方法危害國安,包括 「眾籌」及全球登報、建立國際聯繫,串謀英國保守黨人權委員 會委員、「香港監察」研究員裴倫德和日本眾議院議員山尾志櫻 里,請求英美日等國制裁中國及採取敵對行動。

#### 陳梓華經李柱銘引薦成「中間人」

控方指,2019年6月,陳梓華從Telegram中得知有人計劃向黎 智英尋求財政支援,擬在全球登報及邀請外國向中央政府和香港 特區政府施壓。陳梓華嘗試經李柱銘聯絡黎智英,後經李柱銘接 觸到 Mark Simon ,黎智英向 Mark Simon 表示支持國際宣傳行 動,並向「全球登報」行動提供500萬港元資金。

陳梓華後來聯絡上李宇軒及「攬炒巴」核心劉祖廸等人,李隨 後加入「攬炒團隊」,陳梓華作為中間人,傳達黎智英和 Mark Simon 的指示,李宇軒和劉祖廸負責組織行動。2019年8月各人 成立「重光團隊」 (SWHK) ,同時運作 Facebook 及 Twitter, 並和英國保守黨人權委員會委員裴倫德(Luke de Pulford)等人 串謀,目的是請求外國向中央政府及香港特區政府施加制裁,以 及尋求外國介入香港修例風波。

2019年6至8月期間,李宇軒先後組織3次登報行動,於美、 加、英和歐洲多國,以及台灣地區刊登文宣廣告。當中文宣廣告 「Stand with Hong Kong until Dawn」在加拿大《環球郵報》, 請求加國政府對中國和香港特區政府施加外交壓力,實施制裁及 禁止武器出口等。而文宣廣告「Catch Hong Kong As We Fall」 亦刊登於美國《紐約時報》,涉促請美國政府停止向香港警方出 口武器,及爭取美國議會支持通過《香港人權與民主法案》。

## 黎智英於台北見下線親傳指示

2019年7月,陳梓華與黎智英首次在一間餐廳會面,李柱銘亦 有參與飯局,黎智英指示陳透過Mark Simon與他聯絡。另外, 黎智英與何俊仁的WhatsApp訊息顯示,黎智英會在2020年1月 於台北會見「攬炒巴」劉祖廸及其他兩名「勇武抗爭領袖」。 2020年1月,黎智英在他的台北住所,與陳梓華、劉祖廸及一名 女「示威者」會面。黎智英向眾人解釋其理念,要求陳梓華及劉 祖廸分四個步驟進行國際游説工作,包括(一)向外國解説香港 情況; (二) 吸引外國政府關注及譴責香港特區政府; (三) 與 外國官員會面後再把外國意見帶回香港; (四)與外國政客會 面,影響他們的對華政策,促請他們對中央政府及香港特區政府 實施制裁,達至推翻中國共產黨的最終目的。案情披露,前民主 黨頭目李永達及何俊仁後來也參與該飯局,黎智英又在台灣安排 陳梓華、劉祖廸及該女「示威者」,與「台獨」分子施明德會

控方指,李宇軒、陳梓華及「攬炒巴」劉祖廸在黎智英的指示 下,與美、英、日三國的政客接觸及維持緊密聯繫,成立三條 「國際線」,包括「美國線」、「英國線」和「日本線」。2019 至2020年,黎智英多次資助「重光團隊」到英國、美國和日本游 説制裁。

2020年5月,英國保守黨人權委員會委員裴倫德聯絡李宇軒, 表明打算成立對華政策跨國議會聯盟(簡稱IPAC),成員為強 硬派反華議員。Mark Simon 指示「重光團隊」加入IPAC,而黎 智英及Mark Simon指示李宇軒集中精力協助IPAC。

2020年7月2日,李宇軒提議裴倫德游説美國、英國、日本、 德國、西班牙、意大利、葡萄牙等國家,停止與香港司法互助及 引渡協議。裴倫德要求李宇軒安排與日本衆議院議員山尾志櫻里 會面,李為二人安排在線會議,並向山尾志櫻里提供與中國和香 港特區簽訂引渡協議和司法互助的國家名單。李宇軒協助編輯 IPAC網頁,發布裴倫德等人提供的文章,請求澳洲政府對中國 實施制裁。

另外,2020年7月,山尾志櫻里、裴倫德及英國金融家布勞德 (Bill Browder) , 曾討論如何讓 IPAC 參與推動日本的《馬格尼 茨基法案》,2020年7月29日在會議上提出《全球馬格尼茨基法 案》。山尾志櫻里建議在2020年8月12日與Bill Browder再進行 在線會議,但因李宇軒被捕而未能成事。





## 「重光團隊」(SWHK)中部分主要角色

主腦及金主

助拳人 引薦陳梓華

「美國線」、「英國線」、「日本線」

李宇軒

代表「重光團隊」與外國政客建立

網絡,主責「重光團隊」的「日本

線」。編輯「重光團隊」網站,在美國

申請「SWHK」商標,另負責財務工

作,儲存詳細的會計紀錄,制定批出

活動及成員開支的報銷申請規則

「重光團隊」

認識黎智英的

邀「重光」成

員參加並一同

出席外國政客

的飯局與曾面

「搭路人」

黎智英 「金主」及主 腦,策劃及下 達指令

下達

陳梓華 搭路接觸黎智英 的中間人,接受上述 二人指示,成立及積 極經營「重光團隊」

「攬炒巴」成 員,黎智英曾在 社交平台對劉大 「重光團隊」 加讚許

Mark Simon

直接向黎智英報

告、處理資金及

執行黎智英指示

劉祖廸

黎智英助手,

資料來源:控方陳詞 整理:香港文匯報記者 蕭景源

## 攬炒成員拓英美網絡 李柱銘陳方安生搭路

香港文匯報訊(記者 葛婷)「12逃犯|之一的 李宇軒,在黎智英、Mark Simon 及陳梓華的指示 下積極經營「重光團隊」,按黎智英指示設立「美 國線」、「英國線」和「日本線」三條國際線,與 外國政客串謀游説外國制裁中國及香港特區。根據 控方陳詞披露,在此過程背後,有着前民主黨主席 李柱銘及前政務司司長陳方安生的影子,其中李 柱銘不僅為陳梓華認識黎智英的「搭路人」,還 和陳方安生分別邀請「重光團隊」成員參加並一 同出席外國政客的飯局與會面。

控方指,李柱銘將陳梓華經 Mark Simon介紹給 黎智英後,2019年7月,陳梓華與黎智英首次在一 間餐廳會面時,李柱銘亦有參與飯局。在打「美國 線」方面,在2019年9月9日,Mark Simon安排李 宇軒會見美國參議員Rick Scott、其職員Scott Sciretta 及美國駐港澳總領事館職員 Alan Brinker。陳 梓華叮囑李宇軒隱瞞「幕後支持者」的身份,指 示李在會面時進行國際游説,向美國政客展示已 使用的警方彈藥,指控所謂的「警暴」。

2019年10月至11月,「重光團隊」贊助香港學 生,在瑞士日內瓦、德國柏林、法國巴黎、英國 倫敦和美國華盛頓與外國政客會面,游說外國政 客支持香港「示威」活動。2019年11月,「重光 團隊」舉辦所謂「選舉觀察團」,邀請19名外國 政客來港觀察2019年區議會選舉,當中包括英國 上議院議員奧爾頓 (David Alton) 及英國保守黨

人權委員會委員裴倫德(Luke de Pulford)。其 間,李宇軒與奧爾頓、裴倫德、前政務司司長陳 方安生及民主黨創黨主席李柱銘會面,以擴大社 交網絡。

## 助李宇軒與政客「交流」

在「英國線」,2019年12月,黎智英安排陳梓 華在倫敦會見「香港監察」創辦人羅傑斯 (Benedict Rogers) ,黎智英並向「香港監察」捐款。同 月,陳方安生邀請李宇軒參加英國駐港澳總領事 賀恩德(Andrew Heyn)在官邸舉辦的午餐聚會, 陳方安生、李柱銘、前立法會議員郭榮鏗及莫乃 光均有出席。2020年初,陳方安生再邀請李宇軒 及陳梓華,就當時在香港發生的「示威」活動交 流意見約半小時。

2019年12月,李宇軒前往美國與所謂的「香港 民主委員會」(HK Democracy Council)創辦人 朱牧民、美國參議員 Rick Scott、Todd Young 及 Ted Cruz會面,李宇軒向朱牧民傳送制裁名單。 陳梓華提醒李宇軒善用機會在美國建立網絡,游 説美國對中國及香港特區實施制裁。此外,因李 宇軒懂日語,亦主責「日本線」,也是唯一可編 輯 IPAC 網站及 Antinsl.org 網頁的人。Antinsl.org 網頁曾上傳英文、中文和德文文章,內容涉及 「譴責」香港國安法,並請求對中央和香港特區 政府官員進行制裁。

## 陳梓華接替黎成BVI公司董事 香港文匯報訊(記者 葛婷)控方案情指,根

總裁張劍虹被捕情況

控方指,黎被捕後仍繼續指揮發

布煽動刊物。圖為時任壹傳媒行政

據稅務局紀錄,黎智英的私人助理 Mark Simon,由2013年至2020年報稱是蘋果動新聞 員工,年收入逾100萬港元; Mark Simon在 2020年至2021年亦擔任力高顧問有限公司的營

2019年8月至2020年2月期間,黎智英和 Mark Simon透過私人銀行戶口及力高公司的銀 行戶口,先後轉賬約3萬元、14.4萬元及8萬元 「重光團隊」成員陳梓華的滙豐銀行戶口。 案發時,黎智英是英屬維爾京群島(BVI)註 冊公司 LACOCK Inc 的董事。但自 2020年 1 月起,陳梓華成爲 LACOCK 的唯一董事及銀 行賬戶的唯一簽署人。

控方案情指,2013年至2020年7年期間, 黎智英向 Mark Simon 共轉賬 86 筆款項,共涉 款逾1.18億港元,其中逾9,300萬元分發給多個 所謂的泛民政黨及政治人物。此外,黎智英在 2019年8月捐款約2.5萬美元給「香港監察」

> 逐 指

控方指出,《蘋果日報》中文版 及英文版,在香港國安法生效 至2021年6月24日蘋果日報停 運當日,繼續刊登煽動性刊 物,煽動市民憎恨履行職責的 警察,倡導以暴力和非法手段 的「攬炒」議程,鼓吹對抗中央 及香港特區政府。黎智英被檢 控及還押後,蘋果日報高層到 收押所探望黎智英,黎繼續指 揮蘋果日報運作,發布煽動刊 物,部分涉案文章由楊清奇、 李怡、區家麟等人撰寫。

香港文匯報訊(記者 葛婷)

## 續由《蘋果》主力撰寫涉案文章

控方指,2020年8月10日, 黎智英被捕後,時任壹傳媒行 政總裁張劍虹、蘋果日報副社 長陳沛敏、總編輯羅偉光繼續 果 負責日常運作,蘋果日報仍刊 登《坐監都揀呢條路》等文 章,可見黎智英堅持其計劃。 2020年12月黎智英於被起訴還

柙後,探監的人包括張劍虹、陳沛敏、 羅偉光等人,蘋果日報仍繼續運作,而 黎則繼續給予指示。

另外,警方搜證時發現,蘋果日報社 論前主筆楊清奇(筆名李平)的電話 通訊 平台WhatsApp及Signal,有一個名為 「國安法應變委員會」群組,內有2021年 1月4日至6月17日的通訊紀錄。截至 2021年6月17日,群組成員包括楊清 奇、蘋果日報前執行總編輯林文宗、英 文版前執行總編輯及前社論主筆馮偉光 (筆名盧峯) 、蘋果日報前副總編輯蔣美 紅。當時尚未被捕的林文宗在同日從群 組移除張劍虹、陳沛敏、羅偉光,及前 蘋果動新聞平台總監張志偉。警方調查 陳沛敏時,還發現一個名為「English news」的WhatsApp群組,自黎智英首次 被捕後,群組仍在繼續討論。陳沛敏亦 與黎智英助手Mark Simon、「香港監察」 創辦人羅傑斯(Benedict Rogers)及「香港 監察」共同創辦人兼信託人 Aileen Calverley有WhatsApp訊息交流。

控方指,黎智英明知香港國安法已在 香港頒布,但他仍堅持對中國及香港特 區政府提出惡意和毫無根據的指控,黎 智英在Twitter的推文內容包括蘋果日報 及外媒的網上文章,並繼續透過推文及 接受外媒訪問,請求外國或境外機構制 裁中國或香港特區。此外,2020年7月 至12月黎智英在Twitter發多則推文, 當中提及要求美國政府「營救」12逃犯; 又向「攬炒巴」劉祖廸致敬等內容。